

# “会展+体育”楷模 重庆国际博览中心打造城市新名片



2023年“重庆国博杯”中国击剑俱乐部联赛全国赛(第三站)

7月21日-7月24日,中国击剑协会认证A级赛事——2023年“重庆国博杯”中国击剑俱乐部联赛全国赛(第三站)在重庆开赛,来自全国各地近3500名参赛者亮相悦来,共同演绎燃爆山城的“速度”与“激情”。本站比赛参赛总项次接近5000项次,创了全国俱乐部联赛A级赛的新记录。国家体育总局自行车击剑运动管理中心副主任、中国击剑协会副主席兼秘书长王峻燕在接受采访时对重庆国际博览中心的保障、服务、配套等大加赞赏,“全国记录”、“会展+体育”楷模等褒奖之词频繁出现。王峻燕希望,重庆国际博览中心能够大胆挑起培养击剑运动下一代的任务,将击剑运动打造成一张崭新的重庆城市新名片。

近年来,重庆国际博览中心围绕“做强悦来国际会展城开放平台”战略,实现“国家标志性国际会展平台,重庆对外开放重要风貌展示窗口”总体目标,积极探索“会展+”产业发展创新之路。今年,YUE Sports重庆国博青少年体育中心将投入使用,不仅为深化重庆体教融合事业发展搭建起重要平台,还将进一步促进会展经济产业链向纵深发展,丰富“会展+”内涵,拓展“会展+”外延,释放“会展+”潜能,致力构建城市会展业发展新格局,使其成为独具国际视野、独创发展模式、独树一帜的体教融合新名片。

## 高站位聚焦顶层设计 探索会展赛道转型

多年来,作为国家标志性国际会展平台和重庆对外重要展示窗口的重庆国际博览中心,广泛集聚全球优质合作伙伴和国际知名品牌,积极引领消费融合和转型升级时尚潮流,充分发挥全球消费主体和区域联动发展中心的辐射带动作用,提高政治站位,聚焦顶层设计,探索赛道转型,发展会展经济,成绩斐然,成果丰硕,而今深度参与体教融合事业发展,无疑具有深刻的历史背景与积极的现实意义。

商务部《“十四五”商务发展规划》提出,要发挥好重要展会平台作用,完善会展业发展协调机制,提升区域性展会平台,打造高水平、专业性、市场化展会品牌。《重庆市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》则明确指出,推动会展业市

场化运作,打造若干具有国际或全国影响力的综合性、专业性品牌展会,推动会展业和商业、文化、体育、旅游等融合发展,建设国际会展名城。

近年来,青少年体质健康和竞技体育后备人才培养问题一直备受关注。党的二十大报告指出:“加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国”,使全民体育上升为国家战略。教育部和国家体育总局为此联合印发《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》,从加强学校体育工作、完善青少年体育赛事体系、规范社会体育组织等方面为青少年体育事业发展指明了方向。2021年9月,重庆市体育局、重庆市教育委员会印发《重庆市深化体教融合

促进青少年健康发展实施意见》,鼓励社会力量举办和参与青少年体育竞赛活动,积极推进幼儿体育、亲子体育、户外体育发展,构建家庭、社区、学校互联互通的青少年体育竞赛活动体系,使青少年体教融合与体育赛事成为新的产业风口。

规划是方向,创新是动力,融合是目标。有着“会展”标签的重庆国际博览中心则瞄准时机,借此东风,积极顺应国家关于深化体教融合的发展方向,以产、城、景为基底,以研、学、赛为跑道,大胆探索“会展+”经营战略实施路径,聚焦体育竞赛活动,积累丰富赛事经验,推进多元主体共治体教融合进程,转型新赛道,踏上新征程,闯出一条“会展+体育”融合发展的新路子。

## 多维度拓宽国际视野 打造体教融合标杆



YUE Sports重庆国博青少年体育中心实景图

今年,全国首个综合性体教融合的创新型项目——YUE Sports重庆国博青少年体育中心即将投入使用,标志着重庆国际博览中心体教融合的实践创新中心,已开始迸发出蓬勃的朝气与活力。

YUE Sports重庆国博青少年体育中心建筑规模约8.3万平方米,分为三大功能版块:一是针对青少年体育培训、比赛、教育交流版块。今年开设了足球、篮球、击剑、羽毛球、乒乓球、游泳、田径、舞蹈、小轮车等9个项目,均获得国际级绿色环评、国家级专项协会赛级场地认证,致力打造零污染健康运动环境,可满足市级和全国级青少年赛事的举办标准;二是运动辅助与教学功能版块。中心内配套了专家工作室、多媒体教室、运动诊疗中心、多功能健身中心、运动员宿舍等各种设施;三是配套商业版块。场内引进了COSTA咖啡、711超市、运动装备专业店等多项商业设施。

YUE Sports定位为“三基地、一营地”,即:专业体育培训基地、竞技人才培养基地、青少年体育赛事基地和体教融合研学营地。通过“竞技人才培养+学校体育发展”双轨模式,为孩子们提供更好的训练条件和训练方式,链接更好的教育资源和成长通道。

与传统体育场馆不同,YUE Sports是与国内外顶级专业机构合作,以专业雄厚的师资力量和全周期青少年体育特色课程打造的大型体教融合综合体。项目立足于“体育强国”建设和“体教融合”的国家战

略,专注于为4-18岁的青少年提供全周期、科学系统的体育成长计划,以国际化视野、高规格场地、高水平师资,伴随孩子们全周期体育生涯成长,成为他们真正意义上的“第二课堂”。

随着YUE Sports即将投入使用,多项国内外合作已陆续开花结果。今年2月,悦来投资集团与法国职业足球联盟(LFP)签署合作意向协议,悦来投资集团成为法国足球甲级联赛全球首个针对青少年体育项目的合作伙伴,双方将在悦来携手打造法甲在中国的首个青训中心。悦来投资集团还和托尼·帕克学院签署意向合作书,双方将为喜爱体育运动的青少年提供更多留学、研学的发展机会。同时,YUE Sports还与奥运冠军、世界冠军等国内顶尖教练团队合作,为青少年全周期专业体育发展提供高水平师资和高质量课程保障。

YUE Sports重庆国博青少年体育中心的建成投用,不仅将成为全国体教融合发展的焦点,还将成为体教融合实践的范例,更将成为体教融合高地的强劲引擎。在当前大力倡导体教融合发展的新形势下,YUE Sports重庆国博青少年体育中心以多元“硬件”为依托,以研学基地为“支点”,链接体育教育资源,实现会展产业融合,努力开创青少年体育工作新局面,让体教融合之花绽放得更加绚烂。

刘建春 罗琳  
图片由重庆国际博览中心提供

## 显担当提供强大动力 助推会展名城建设

作为中国西部最大的专业性会展场馆,重庆国际博览中心展现国企担当,经多年沉淀已成为重庆会展行业标杆,拥有雄厚实力,为城市经济优化资源配置提供强大动力,更为企业转型升级提供坚强后盾,对推动重庆经济持续健康发展发挥着重要作用。

重庆国际博览中心总建筑面积60万平方米,室内展览面积为20万平方米,集展览、会议、餐饮、住宿、演艺、赛事等多功能于一体,是全球领先的现代化大型专业会展综合体。自开业以来,重庆国际博览中心累计承接会展活动2700场、展览面积超1500万平方米、接待世界各地客商2300万人,带动全市餐饮、住宿、旅游、娱乐和购物等消费收入上千亿元。中国智能产业博览会、中国西部国际投资贸易洽谈会、立嘉国际智能装备展览会、中国西部旅游产业博览会等大型展会

量频次越来越密集、展会品牌越来越响亮、展会规模越来越大、展会规格越来越高,会展经济从国内走向国际。

重庆国际博览中心秉承“科技赋能场馆,科技赋能展会”的理念,从智慧管理、智慧运营、智慧服务三大板块出发,持续打造中国最好用的绿色智慧场馆,是全国最早提出“数字化科技场馆”概念的会展场馆。为此,重庆国际博览中心场馆针对不同展商、观众的多重需求,自主研发了展会项目管理系统、展会智能化服务平台、VR看馆系统等一系列智慧场馆系统,通过应用技术创新的小投入,为展览项目创造了大价值。

凭借重庆国际博览中心自身过硬的智慧运营服务能力与创新数字化场馆建设,重庆国际博览中心作为全球展览业协会(UFI)董事会成员与国际展览与项目协会(IAEE)会员,长期利用国际平台宣传重庆、悦来、国博

的开放形象,更是连续获得2021年UFI数字化创新奖全球前12强与2022年UFI运营与服务奖全球前三,标志着重庆国际博览中心的智慧化运营与服务能力迈入全球顶尖行列,为打造悦来城市会客厅和高品质生活示范区彰显国博担当,贡献了国博力量。值得一提的是,重庆国际博览中心连续3年打造了中国会展创新者大会,充分利用自身影响力,为行业复苏注入了一针“强心剂”,助推重庆内陆国际会展名城建设。

当前,重庆国际博览中心持续加大“会展+”产业体系建设力度,挖掘和发挥“会展+”的无限潜能,积极推进体教融合事业发展,更正是基于其世界级展会的影响力和高水平自办展会的吸引力,全力构建会展全产业链经济平台,创新开辟“会展+体育”新赛道,打造经济发展新引擎,实现转型升级新跨越,在新时代新征程重庆建设上再添新风景。

## 结良缘关注体育事业 积累丰富赛事经验

近年来,重庆国际博览中心充分发挥会展平台优势,以承办各类体育赛事为抓手,利用国博中心办展办会经验,触类旁通、融会贯通,以世界认可的现场服务能力,承办了一系列国内外高水平体育赛事,积累了丰富的体育项目、宝贵的体育资源和难得的赛事经验,为今后的体教融合发展培育了丰沃土壤,奠定了坚实基础。

2020年,重庆首次举办体育赛事“重庆市青少年击剑锦标赛”,近300名个人参赛选手、60余组团体齐聚重庆国际博览中心,多位国际级、国家级裁判参与,更有奥运冠军亲临现场。至2023年,该项赛事已连续在重庆国际博览中心举办了三届。

2021年7月,重庆再次迎来全国顶级击剑赛事,中国击剑协会A级认证赛事——2021“重庆国博杯”击剑俱乐部联赛(重庆·悦来)在

重庆国际博览中心开战。来自全国各地的剑客齐聚山城,亮相悦来,以一场“速度与激情”的华山论剑,燃爆迄今为止重庆举办过的最大规模、最高级别、最高规格的击剑大赛。

2023年是重庆国际博览中心多元化发展的奋进之年。2月,重庆市青少年击剑锦标赛在重庆国际博览中心隆重开赛。这次击剑锦标赛提出“去运动、去热爱、去享受”的赛事理念,旨在给孩子们带来更卓越、更专业、更自信的赛事体验。

4月,一场以“少壮国强大年有成”为主题的大会——2023中国(悦来)体教融合大会在重庆国际博览中心举行。这次大会得到国家体育总局和教育部的关注与支持,是国内首个体教融合领域的权威IP。大会以线上线下的方式,聚集体育、教育行业专家学者,围

绕“学”“策”“变”“融”等体教融合话题,为推进体教融合发展建言献策。线上大会通过权威媒体和新媒体进行直播,观看人次达1071.7万。线下大会得到众多专家、名校学者、奥运冠军、世界冠军的鼎力支持。这次大会既是一次拓展会展赛道的尝试,又是一场备战已久的会考,最终,重庆国际博览中心以凝心聚力、酣畅淋漓的饕餮盛宴,为这场考试交上了一份满意的答卷。

6月25日,重庆市第二届幼儿体育大会在重庆国际博览中心顺利闭幕。本次大会秉承“寓体于玩”“寓教于体”幼儿健康发展原则,避免赛事化、竞技化等误区,受到参赛家长和小朋友们的一致好评。

7月21日,2023年“重庆国博杯”中国击剑俱乐部联赛全国赛(第三站)在重庆开赛。这一次,重庆国际博览中心再一次凭借出色的赛程赛场规划、细致贴心的专业服务征服了裁判、教练、运动员和观众。国家体育总局自行车击剑运动管理中心副主任、中国击剑协会副主席兼秘书长王峻燕认为,重庆国际博览中心的专业赛事保障服务很先进,称得上是国内企业探索体育赛事发展的“楷模”!中国击剑协会竞赛部部长朱一娜则表示,作为西部地区唯一的一站A级赛,本次比赛可称得上西部最高质量的击剑赛事。

体教融合发展,既要在实践过程中加强自身建设,又要不断引入新的体系和方法。一直以来,重庆国际博览中心十分关注体育事业发展,不断寻求合作与体育结缘,与运动接轨,致力在体育教育领域深耕发力,YUE Sports重庆国博青少年体育中心高水平规划、高标准建设,就是重庆国际博览中心多年来积极探索、开拓创新的结果。



2023年“重庆国博杯”中国击剑俱乐部联赛全国赛(第三站)比赛现场



YUE Sports重庆国博青少年体育中心内景